

抗日南京棄守真相

抗日南京棄守真相

● 周力行（前淞滬警備副司令）

俞濟時談南京棄守

民國二十六年十一月蔣介石委員長要召見我時，俞濟時軍長來問我：「你的體力能不能去？」

「我滿口答應『能去』。結果因為臨時病重未去，俞軍長又前來探訪，告訴我南京棄守真相，他說：十一月廿六日，蔣委員長曾召集師長以上將領訓話，首先宣示：

「留在南京的部隊，已經分配任務，現在要選一位保衛南京的指揮官，誰願負此責任可以起立表示。」全場屏息約兩分鐘之久，蔣委員長然後說：「南京是我們的首都，又是國父陵寢所在，絕不能輕易放棄，現既無人自願負責，由我自己來守南京。」

唐生智當即起立報告：「自古無最高統帥守城之理，我因離開部隊很久，不敢冒昧自薦，如果委員長以為我可勝任，我願盡力而為。」蔣委員長說：「好！現在就任命唐生智為首都衛戍司令長官，唐司令長官臨危受命，可稱軍人本色。」

接着問唐生智說：「你認為可守多久？」唐率爾答曰：「可守半年。」蔣委員長指示說：「本

來我在南京儲備了十萬人，可用三個月的彈藥，五十萬人半年的食糧，但我不需要你們守半年，也不要你們守三個月，你們只要能守三個星期就夠了。」

委員長接着說：「南京既設的防禦工事，日本人可能獲悉，但我們現在如何配備，他們無從知道。日軍並未同時向杭州前進，可知他的兵力不會超過十萬人，即使施行威力搜索，攻下我

們的前進陣地，至少需要一個星期，再攻城郊之主陣地，總要兩個星期。在此期間，本委員長在皖南集中野戰軍向敵之側背攻擊，當在廣德以北太湖以西地區與敵決一死戰，則南京之圍自解，所以只要你們堅守三個星期便行。如果三週之內，我不能解你們的圍，那是我對不起部屬，更對不起國家；反之，如果你們連三個星期都守不住，是你們對不起國家，也辜負了我。」

最後蔣委員長又說：「現在我要告訴所有在場的將領，一律要聽唐司令的命令，如果有不服從命令者，准許先行軍法從事。」

聽了俞將軍這段敘述，我對南京只守一個星期就撤退的事深感不解，於是俞將軍又告訴我說：「十二月十一日下午三時，唐司令長官在三牌樓長官部召集師長以上將領開會，當面分發油印命令，大意謂：『江陰封鎖線已被突破，日艦明天可到下關，茲決定以各部主力即晚渡江，到徐州以西至開封一帶集結待命。』大家紛紛提出意見。歸納起來約有下列幾點：

(一)即使敵艦到達下關，並不能在短時間內攻擊城廓。

(二)把部隊由陣地上撤下來集結後帶到下關，在時間上來不及。

(三)船隻不敷，必至擁擠混亂。

(四)不如向皖境突圍，與委員長會合。

唐生智答道：「突圍的部署也已不及，你們軍長可先隨我到下關部署渡江，部隊交由師長集結運動。」其中孫元良是七十二軍軍長兼八十八師師長，宋希濂是七十八軍軍長兼三十六師師長，王敬久是七十一軍軍長兼八十七師師長，(這三個軍均僅一個師)彼等三人皆向唐請示行止，唐輕鬆地說：「交予副師長指揮好了。」說罷即出門上車。

當唐等一行經過駐於海軍總部之三十六師時，被該師衛兵開槍阻止通過，一時氣氛緊張，車

轎擺着長龍而停，唐生智很機警的下車挽着宋希濂（他就是三十六師的兼師長）併肩而行，大家跟隨於後，才得走出儀鳳門。在城外再用電話通

愈將軍接續說：「凡距離較近先到下關的部隊，渡江之後，並未派兵將船隻押送回去交後到部隊使用，船隻即自行溯江而上，所以你們到達下關時就找不到船隻。」言下似有無限的遺憾。

參加南京作戰的高級官員，現在臺灣的已經不多，上面兩段談話，實在是非常珍貴的史料。

十萬大軍慘遭屠殺

就當時實況而言，長江最狹處之江陰水道，我海軍已先後沉下大小軍艦、商輪以及貨船共四十三艘，構成嚴密之封鎖，到十二月十二日止，日軍僅炸開一道隙縫，只能供一條淺水砲艇通過而已。所以南京保衛戰，未能達成最高統帥的意圖，以致軍民慘遭屠戮，抗戰延長八年之久者，完全由於唐生智對於部隊指揮存有心理上之弱點，以及他個人無成仁之勇氣而使然。

當我出院之前，有第五十八師工兵營長齊鵬飛來訪，帶着一位年輕貌美的小姐，向我介紹說：「這是內子」，我非常驚訝。他說：「你不必諒解我們，准我效法舜娶娥皇女英的故事。」我對此不感興趣，只問他南京淪陷的情形。

他說：「十二月十三日，日軍到時，南京城牆上及鷄鳴寺、清涼山等處，我們還有成千屢萬

的守軍，敵人先用砲轟，繼之飛機掃射，再用催淚瓦斯噴射，然後收繳槍械，一羣一羣的要他們自己挖坑，再用機槍將他們射倒在坑內。」

「對於婦女，強迫她們的丈夫或親人站立一旁，看着三、五個日軍輪流予以姦污，然後將其全部鎖於屋內，付之一焚。」

「或把一羣羣男女，趕入正在燃燒的屋內，並將國軍路遺的手榴彈，十個八個綑在一起，投擲火窟，彈爆屋倒，將其活埋，日軍在旁圍觀，拊掌大笑。」

「年輕女性遭連續污辱而死者不計其數，後進城的日軍已無少女可找，尋到老年婦女後脫下皮靴，打腫其下體，使其充血後再行姦辱。」

「在三、五天之內，被掃射致死，刺刀戳死人以上，遍地屍骨，慘不忍睹……。」

齊太太淚如泉湧，擺着發抖的手說：「不要再講了！」

我聽了髮爲之指，深恨日本軍之缺乏人性！

齊營長又說：「我當時看到日本軍旗上，皆綴有『侵掠如火』四字，這不是孫武子說的話嗎？」

我對此的看法是孫子所謂『侵掠如火』，是說深入重地，應如火樣的迅速解決，不可曠日持久。敵人竟以我國兵家之言，作為行軍之取法，可見其處心積慮已久。

民國廿七年三月中旬，我出院後把污陽的人託人帶到湖南祁陽借住於友人處，自己即開始接收新兵，從事備戰訓練。初到九江、德安、武津一帶，爲了熟習地形，常作戰鬪演習。因戰地無營房，軍隊多散住民家，我不時詢問他們有不便？官兵有無干擾情形？他們總說「非常歡迎」。起初我甚懷疑這些屋主不敢說實話，以後相處熟了，我告訴他們從前在河南時，我們都住帳幕，不進民家，而老百姓也不歡迎軍人進去打擾的事。

他們聽了說：「官長，您不知道，說來原因很多。一則我們南方人比較開通，況且你們軍隊是團體行動，管理很嚴，不像散兵游勇的可怕。並且你們住在這裏，無人來拉差拉壯丁，我們反得到了保護。更重要的是靠你們打退日本鬼子，

齊說：「我身弱臉白，穿上學生裝便看不出是個軍人，而且不像壯年男子；丙子難光頭髮，扮成一個男孩。她的舅父住玄武門內偏僻小巷，我們白天躲在被炸毀的廣場堆裏，深夜輪流跑到其舅家用熱水泡一下腳，休息幾小時，天亮就離開屋子。一直到局勢稍爲鬆弛，才裝扮難民逃到當塗，再坐小船經安慶、轉九江抵此。」

「唉！這筆血賬，我們必須索還！」我恨恨地說。

「好吧！我們都大難不死，今天讓我們來接你出院，共同乾一杯吧！」齊說，新娘子也說：「我們去把姐姐也邀來，共慶劫後餘生！」

齊說：「我身弱臉白，穿上學生裝便看不出是個軍人，而且不像壯年男子；丙子難光頭髮，扮成一個男孩。她的舅父住玄武門內偏僻小巷，我們白天躲在被炸毀的廣場堆裏，深夜輪流跑到其舅家用熱水泡一下腳，休息幾小時，天亮就離開屋子。一直到局勢稍爲鬆弛，才裝扮難民逃到當塗，再坐小船經安慶、轉九江抵此。」

「唉！這筆血賬，我們必須索還！」我恨恨地說。

齊說：「我身弱臉白，穿上學生裝便看不出是個軍人，而且不像壯年男子；丙子難光頭髮，扮成一個男孩。她的舅父住玄武門內偏僻小巷，我們白天躲在被炸毀的廣場堆裏，深夜輪流跑到其舅家用熱水泡一下腳，休息幾小時，天亮就離開屋子。一直到局勢稍爲鬆弛，才裝扮難民逃到當塗，再坐小船經安慶、轉九江抵此。」

我們才能保全家鄉啊。」

我又問他們關於拉差拉壯丁的事。

他們說，過路的軍隊往往說要僱伙子，替他們挑行李、子彈，有時幾天就回來了，有時在路上又被旁的軍隊拉去，究竟多少天才能回來，那就說不定了。不過如說要抽壯丁，抽去的人就從沒回來過。「官長，還有多久才能太平呀！」他們都愁眉苦臉不勝感慨的樣子。

我說：「是呀，就像我已經當了十多年的兵，還不是希望趕快把日本鬼子打退，好早些回家嗎？」

軍隊的廁所，是在住宅附近掘一條溝，用後蓋上土以保清潔。在使用時以竹草編壁隔開，晚上掛兩隻馬燈以供照明。我常常叫官長們乘黑上廁，聽士兵們背地裏說些什麼，藉以作為改進的參考。有一位王指導員曾報告兩個士兵的對話：

李某問：「卜知明，你叫什麼名字？」

卜某答：「廢話，你既喊我卜知明，還問我什麼名字？我來問你，李教成，你叫什麼名字？」

李說：「我不是這個意思，我問你在家裏叫什麼名字？」

卜答：「軍隊黑夜把我抓來，問我叫什麼名字，我說不知，他們就把我寫成卜知明了。家裏叫什麼還有啥說？註定是拚了老命算啦。」

李說：「這正和我一樣，當要登記我的名字時，我說叫什麼都行，他們就給我寫上李教成了。」

卜說：「誰怪我們無錢無勢，既不能讀書做官，又沒錢買人頂替，活該被抽！」

李說：「但抽了要按家口呀，我家老大去年抽去了，現在又把我抽來，我家只剩一個七歲的老三和我的老母，誰養他們？」

卜說：「這已經算是不錯了，瑞金我舅舅家

，祖孫三代都被紅軍拉去，我那小脚的外婆都要放哨，那甩着兩條辮子的小姪女還要做信差呢！」

李說：「但中央軍是決不會不顧人民的死活，否則又怎能打勝日本鬼子呢？」

卜說：「小子，你本就不該來，你要是不怕死，趁早逃掉吧！」

李說：「並非我願意來，是綁着我來的呀！」

我也會想逃跑，但是一到晚上把褲子都收去了，叫我怎樣逃跑？難道你沒有嚥過這個味道？」

卜說：「現在到處都是日本鬼子，倒是拿一桿槍在手裏，還可以拚幾個敵人，也許命大仍有回家的一天。」

民與上同改變觀念

王指導員說：「我對於強拉壯丁始終存有惡感。」

我告訴王指導員說：「這確是一個問題，我

們政府在廿二年六月才公佈兵役法，軍政部根據兵役法簽訂了施行兵役各種法規共約二十種，並訂定兵役實施計畫，兵役管區劃分方案，暫時區分全國為六十個師管區，預定五年內推行全國，並呈奉核准兵役法自廿五年三月一日起施行。

同年先就蘇、魯、浙、皖、豫、鄂六省，成立

十二個師管區，每師管區分四個團管區，至十二月底首批征集之新兵五萬人方才入營。廿六年春

，又就蘇、豫、贛、鄂、湘、閩六省，增設八個師管區，推行征兵事務。預定由廿五年起至廿九年止，逐次設六十個師管區。

「你知道，以前我國是傭兵制，直至廿五年

三月才施行兵役法。廿六年江西才設立師管區

，戰事發展如此之快，人民對兵役法尚未深切瞭解，在根深蒂固的家庭制度之社會中，生活猛烈動盪，人民自顧不暇，何能心甘情願的應徵？何況戶籍尚未辦好，地方政府與師、團管區亦難以配合。總而言之，國家需要兵源，一切都顯得匆促，那是事實。

「孫子說：『道者，令民與上同意也。』兵來自民間，如民不願意應徵，兵不樂於赴死，則無法言戰。孔子說：『以不教民戰，是謂棄之。』我們一定要從『令民與上同意』來着手做起。」

於是來了個正名運動：我先向大家說明，不

把日本鬼子打退，大家都無家可歸，現在惟有先以軍隊作家，我們都是父子兄弟，非同生死患難不可。官大命並不大，沒有那一個可以死兩次；但我們死了之後，烈士冊上總有個名字，家裏總能領得到撫卹。將來照兵役法實行，一定公平合理，今天我們無法補救已有的缺點，我們先要報出真姓名與實在的住地。

最後，我又拿出老法寶來，每天早晚喊我自己身份的可貴。

我是中國人，我是某某某的口號，使他們了解自己

從此，更正姓名住址的幾有六成之多，據實報准核備，這在軍中可謂創舉。因國軍是委任經理制度，如更換新名，經理人員將認為舊人因故離隊，而可以截扣薪餉的。

這種訓練方法，使大家深知曾子「大孝尊親，其次不辱」的道理，不折不扣的建立了所有士兵的人格，他們自願為保家衛國，全身而戰，一時置苦難中的家於不顧。一般官長也覺悟到「命只一條，人格無殊」的意義，拉近了官兵的距離。「上下同欲」，即顯出了真正如家人父子，一家團圓和氣之象。

拚命才能絕處逢生

駐地附近所有的父老也更加和我們親近了，他們都說：「假如我們的子弟也在這樣的軍隊裏去了，我們所有的全是新兵，僅僅學了射擊、劈刺、警戒、搜索、掘壕、以及各個班、排的戰鬥教練，連戰鬪教練方告開始，夜間演習尚未完成，就要出動了。」

我問那些士兵們，馬上要去作戰，怕不怕死？他們的回答是「不怕死」。我說：「你們說的不是真話，人沒有不怕死的，我也怕死。但須知道怕死不一定能免於死，不怕死的却未必死。」

「一般人說，打仗無異是去送死，這話似是而非，敵人是人，並非鬼怪；我也是人，並非木偶，我如果先打死敵人，我就能活。膽小、害怕，讓敵人先下手，遭殃的便是我了。兔子一遇見豺狼俯首閉眼，不敢面對現實，結果當然只有被

殺一途。當我們欲達成任務非冒險犯難不可時，我們必須抱定犧牲的決心，才能絕處逢生。」

「尤其該知道，打仗和打球是一樣的聯合作戰，不能有一個人不聽命令，也不能有一個人緩慢鬆懈。打仗也同救火一樣，越快越容易撲滅。」

最後我說：「怕死為人之常情，畏敵則是可恥的。凡是我下的命令，必以殺敵為前提，在那種情況下，我們決不能怕死。」

所以當我們開赴前線時，大家無半點牽掛，無半點疑慮，並且抱着同一的信念：只要打死一個敵人就夠本，打死兩個就賺了錢。

我們確是團結力最强的一個團，所以愈濟時軍長極為信任。當日軍第一〇六師團欲打通廬山南邊的隘路時，與我七十四軍激戰十餘日，正在

難解難分之際，我團由五十八師右翼打出去，敵之左側背感受到了嚴重威脅，竟抽調一個聯隊來阻止本團，並掩護其正面之退却，這就是有名的萬家嶺之役。

當我們出發時，此津附近村庄自動湊集六十人，幫助運送彈藥，順便又將陣亡官兵屍體三十餘具抬回立一公墓，並且樹了一塊石碑，刻上每個人的名字。這在抗戰期中也是殊不多見的事。

在戰火中也有輕鬆的插曲，那是王指導員和一個張姓女子結婚，由我證婚。婚禮中我曾致詞說：「承地方父老支援我們，又承張小姐愛護我們軍人，真正做到了軍民一家，非常感謝。王指導員在情場上與戰場上，都打了勝仗，很光榮；我祝王指導員繼續打勝仗，請我們吃紅蛋。」惹得哄堂大笑。

詩聯新話

謝康博士著
定價柒拾元

本書係名教授謝康博士精心傑作，字字珠璣，篇篇精彩，要目上篇有詩壇叢話、母性文學、詠史詩，清詩派別。下篇：楹聯新話；有楊杏佛、吳佩孚、章太炎、康有為、陳布雷、馬君武、曾國藩、左宗棠、胡漢民、邵元沖、謝無量、丘逢甲、徐世昌、鄭魯等名作軼詩美不勝收。

郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶